



过往奋斗路，坎坷成大道，红色血脉铸就辉煌篇章；改革活力，服务跨城乡，大行担当共绘振兴蓝图。

1951年，随军进藏银行跟随第十八军挺进西藏，从此，金融的种子在雪域高原生根发芽。1995年，中国农业银行西藏自治区分行（以下简称农行西藏分行）从中国人民银行分设成立，自此，金融的枝叶在西藏大地根深叶茂——从摸索前行到精细化管理，从马背银行到遍布县乡村的服务网络，从“钻金银行”四卡贷款到一应俱全的产品体系，从传统柜台到“一点即办”的金融服务，在社会各界的关心支持下，农行西藏分行始终与高原脉搏同频共振，以金融报国之志、金融为民之心，书写助力西藏长治久安和高质量发展的精彩篇章。

有一种精神，以红色根脉锚定政治方向，以战略蓝图领航改革发展——政治忠诚是立行之本

“农行西藏分行的血脉里始终流淌着随军进藏银行的红色基因。这份基因，就是政治忠诚。”农行西藏分行党委书记、行长林庆指着由其主导编撰，记录农行西藏分行前身——随军进藏银行发展历程的一本书籍说道。翻开书页，清晰地记载着：“1951年7月4日，由张英、樊近真带领的中国人民解放军进藏部队财经大队第三中队跟随大部队从四川甘孜进藏，创造了西藏金融的红色历史……”

始于红色基因，不负殷殷嘱托。在农行西藏分行30年来的发展历程中，源自随军进藏银行的这束金融火种是如何一步步照亮雪域高原的金融版图？这离不开农总行及自治区党委、政府的深切关怀，也离不开农行西藏分行历届党委班子的科学决策、务实担当，更离不开一代代高原农行人扎根西藏、团结奋进。

农总行历来高度重视西藏发展，对于农行西藏分行提交的关于支持西藏发展的各项诉求均在第一时间响应解决。在中央第六次、第七次西藏工作座谈会后，农总行均第一时间出台专项优惠政策，倾斜财务和信贷资源，仅信贷差异化政策多达30余项。同时，大力实施人才援藏，自2008年以来，累计择优派55名优秀干部参与援藏交流。2021年1月农总行谷澍董事长专门赴藏调研，与自治区政府签订《战略合作协议》，将农行西藏分行调整为特殊政策行，为西藏经济社会发展提供了强有力的政治支撑和资源保障。

自治区党委、政府始终大力支持和高度关注农行西藏分行的发展，多位领导在听取汇报或调研指导时强调，农行西藏分行“要更加讲政治，更加维护大局”“要服务‘四个创建’‘四个走在前列’……为农行西藏分行工作指明方向、明确路径。

殷殷嘱托化为奋进力量。在社会各界的深切关怀和大力支持下，农行西藏分行历届领导班子励精图治，砥砺奋进，推动分行实现了从无到有、从小到大、从弱到强的跨越式发展。特别是在2020年，新一届党委班子接过历史的接力棒，深度融入西藏“四件大事”，正式开启农行西藏分行高质量发展的全新阶段。

——勾画高质量发展蓝图。经过充分调研和反复论证，确定了“旗帜鲜明讲政治、加大投放促增长、转型创新抓发展、夯实基础强管理、守住底线防风险、凝聚队伍增活力、一张蓝图到底”的工作思路，提出抓好“强化政治属性、发挥独特作用、构建发展新优势、完善体系建设”四件金融大事。

——构建特色党建体系。提炼出以党的政治建设、党性教育、爱国主义教育、作风建设和党业融合“五件大事”为核心的特色党建工作体系，扎实推进基层党组织规范化标准化建设，连续5年开展爱国主义与反分裂斗争教育，持续推进5年系统性推进作风建设。

——夯实高质量发展根基。系统性推进信贷、风险、计财、运管、案防、基

山河同辉三十载 砥砺笃行耕雪域

——中国农业银行西藏自治区分行金融服务纪实

本报记者 张尚华

——互联网金融：实施掌银发展工程，针对农牧区百姓使用习惯，2019年上线掌银藏文操作模块，2025年推出藏文版掌银。在全区设立5270个掌上银行村，掌上银行注册客户数达225万户，平均每两个西藏百姓中就有一人为农行掌银客户。

——党建引领、科学决策、务实作风、团结奋进，铸就过硬队伍，创出亮眼业绩：近5500名在职员工中，70%以上人员工作在县及以下机构，近千名员工长期坚守在边境一线；全辖574个基层党组织、4065名党员干部成为维护西藏稳定和民族团结的坚实桥头堡和先锋队，党员数量较分设之初增加3175名；创建了以全国先进基层党组织双湖县支行党总支为代表的一批标杆基层党组织，涌现出众多优秀共产党员干部。

——金融存贷等多项关键指标考核在西藏长期位居首位。截至2025年5月末，各项存款余额较成立之初翻了79倍，同业存量市场份额额47.03%；各项贷款余额1888.43亿元，较成立之初翻了49倍，各项贷款同业存量市场份额29.24%；2021年被党中央、国务院授予“全国脱贫攻坚先进集体”的至高荣誉，累计荣获自治区级“金融支持经济发展特别贡献奖”等荣誉30余次，全辖各级机构获各级表彰达1000余次，其中19个集体、56名个人获得国家级荣誉表彰，36个集体、85名个人获得省部级荣誉表彰。

有一种服务，以马背驮来的金融火种，点亮遍布高原的服务经纬——普惠是使命与温度

——2018年7月27日，最后一个手工网点完成数据上收并正式对外营业。”时任农行西藏分行科技与产品管理部负责人孟宇回忆起当天的情景仍历历在目。当天，农行西藏分行在拉萨举行营业网点电子化联网上线仪式，宣告农行西藏分行结束了长达23年的手工作业历史。

技术跃升的背后，是服务模式的深刻变革。自成立以来，农行西藏分行经历了手工作业、营业数据单机版、全国数据集中等6个作业模式和发展阶段。从早期帐篷里的人工记账，到依托智能系统的全流程电子化管理，金融业务办理流程更优、运行速度更快、数据存储更全面更安全，极大地提高了农行西藏分行风险管控能力和金融服务水平。

电子化转型打破地理桎梏，“五位一体”织就服务经纬。全面电子化联网是农行西藏分行构建无处不在金融服务网络的新起点。

2021年7月30日，在建党百年之际，西藏定结县陈塘镇的夏尔巴群众身着节日的盛装，见证了“家门口”的银行——农行定结陈塘支行挂牌营业。那一刻，金融沿着数据的脉络延伸至边境一线，服务的温度也浸润到每一户百姓家中，陈塘镇村民拉巴塔杰至今忘不了当时的喜悦之情。这是农行西藏分行以“物理网点+自助设备+互联网金融服务+惠农通服务点+流动金融服务”“五位一体”模式构建“基础金融不出村、综合服务不出县、特色金融不出边”服务网络的显著成效。

——物理网点：现有各类机构537个，占全区银行机构70%以上。其中，营业网点527个，海拔4000米以上248个、4800米以上18个，是全区唯一一家网点机构遍布县域和边境地区、实现基础金融服务全覆盖的银行机构。特别是近几年，持续加大渠道建设力度，不断延伸金融服务触角，在定结陈塘、隆子扎日、定日曲当、墨脱格当等边境一线新建人工网点，真正将农业银行金融服务触角延伸至乡村振兴第一线、抵边建设最前沿。

——自助设备：持续加大自助设备在县域及以下地区的布放力度，在亚东堆纳、隆子玉麦、米林琼林等偏远边境地区设立自助银行。通过功能迭代与场景创新，实现自助设备小面额取现、藏文等多种界面、藏语语音交互等特色改造，全面适配农牧民高频金融需求，自助设备总数超过1000台。

2001年，农行西藏分行推出《农牧户贷款证》，以“钻金银行”四卡为载体，以农牧民家庭资产收入、资信状况、生产经营能力等因素为评定标准，对符合信贷准入条件的农牧户进行信用评级和贷款授信。目前，“四卡”发证面、使用率分别达88.67%、93.12%，使西藏成为全国农户贷款覆盖率最高的地区，该产品先后荣膺全国银行业服务“三农和小微企业十佳特色产品”“服务小微企业三农二十佳金融产品”。

——惠农通服务点：设立“金穗惠农通”服务点5524个，对区内符合网络通信条件的行政村服务点设立实现全覆盖，乡镇、边境县和行政村（除居委会）覆盖率实现100%；推出惠农通微信小程序，实现“扫码即办”。

——流动金融服务：配置23台全功能流动服务车、2个“移动银行”，搭载通信系统，可办理与传统营业网点无差别的全方位金融业务；创新推出“3+2”流动服务机制，利用“马背银行”“摩托银行”“汽车银行”等，年均开展流动服务超过2万人次。

金融服务从无到有、从有到全、从全到优，正是农行西藏分行孜孜以求的攻坚印记。2019年，在新一轮信息科技变革浪潮中，农总行提出“推进数字化转型，再造一个农业银行”战略。农行西藏分行迅速响应，全面启动数字化转型进程。同年，“智慧食堂”“智慧停车”“智慧校园”等互联网场景应用如雨后春笋般试点落地，农行西藏分行数字化转型按下加速键。如今，农行西藏分行围绕百姓衣食住行，建立了互联网高频场景760余个，高原百姓足不出户即可办理贷款、缴费、理财等业务，真正实现“指尖上的银行”。

在持续提升服务品质的过程中，农行西藏分行将工作重心从“渠道建设”延伸至“人文关怀”，全面实施“服务升温工程”。完成全辖网点适老化改造、环境优化及无障碍设施升级，推出特殊群体上门服务机制，打造拉萨城北支行、八廓街支行、桑珠孜城西分理处等一批绿色网点、智慧网点和红色网点标杆，推动金融服务更加高效、更有温度。

有一种担当，以金融之水浇灌乡村沃土，让金穗之香飘满振兴之路——民生是出发点和落脚点

——2021年2月25日上午，北京人民大会堂内掌声雷动，全国脱贫攻坚总结表彰大会在此举行。在会上，农行西藏分行荣获“全国脱贫攻坚先进集体”荣誉称号，分行党委书记、行长林庆代表分行参会并接受党中央和国务院表彰。这份沉甸甸的荣誉背后，凝结着农行西藏分行三十载深耕“三农”的坚守：

——全情投入“三农”事业发展。连续21年以“1号文件”形式部署推进全行“三农”工作，重点发力春耕备耕、产业、粮食安全等关键领域。30年来累计发放涉农贷款2589亿元，涉农贷款余额619亿元，较分设成立之初增加了70倍；粮食重点领域贷款余额254亿元，“三农”个人贷款余额突破420亿元，存量农牧民户均贷款达12万元，覆盖全区90%以上的农牧户，同业占比98%。

——助力打赢脱贫攻坚战。在脱贫攻坚期间，农行西藏分行积极响应中央、自治区金融扶贫、精准扶贫、产业扶贫要求，创新推广“精准扶贫贷款证”，累计发放贫困农牧户扶贫小额贷款69.82亿元。通过直接帮扶和线上兴农商城销售等方式，积极帮助高原农牧产品走出大山，助力销售农牧产品价值1.17亿元。

——政策红利转化为惠民实效，“单一供给”升级为“精准匹配”。农行西藏分行因地制宜开展产品创新，打造精准匹配“三农”领域金融需求的产品矩阵。

2001年，农行西藏分行推出《农牧户贷款证》，以“钻金银行”四卡为载体，以农牧民家庭资产收入、资信状况、生产经营能力等因素为评定标准，对符合信贷准入条件的农牧户进行信用评级和贷款授信。目前，“四卡”发证面、使用率分别达88.67%、93.12%，使西藏成为全国农户贷款覆盖率最高的地区，该产品先后荣膺全国银行业服务“三农和小微企业十佳特色产品”“服务小微企业三农二十佳金融产品”。

与“四卡”相辅相成，2003年农行西藏分行在全国范围内创造性开展县、乡（镇）、村三级信用体系创建工作，探索出了独具特色的农牧区信用体系建设之路。目前，创建信用县49个、信用乡（镇）587个、信用村5036个，荣获中国银行业协会“2015年服务三农五十佳金融产品”。

随着全区经济高速发展，农牧民脱贫致富意愿逐渐增强，农行西藏分行先后5次增加“四卡”授信额度。特别是近5年，农行西藏分行将科技金融手段和政策红利有机结合，创新“四卡”与“惠农·贷”融合模式，推出“林卡贷”“藏香贷”等20多种专属产品，形成覆盖种植、养殖、加工、流通全链条的信贷产品库。联合担保公司推出“四卡”增信担保贷款产品，授信额度在农牧民“四卡”贷款授信额度基础上提高50%，有效满足农牧民多元化信贷资金需求。针对产业扶贫难题，创新推广“牦牛产业贷”“青稞产业贷”“318·幸福旅游贷”等本地化特色产品，全行乡村产业贷款余额457亿元。针对农牧民专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体，重点推出“智慧畜牧贷”“农牧民专业合作社贷款”等多款产品，已累计向新型经营主体发放贷款上百亿元。为支持边境建设，推出“乡村振兴·固边贷”，一经推广深受边境群众喜爱，迅速实现七市地21个边境县全覆盖，累计发放固边贷106亿元，惠及8万多户边境群众。

2023年10月26日，拉萨林周县甘曲镇觉布村村民旦曲拿到了农行西藏分行首笔“惠农网贷”8万元资金。“一部手机就能拿到贷款资金！”他的喜悦之情溢于言表。“惠农网贷”实现了贷款申请、授信审批、合同签订到用款还款全流程线上化，标志着农行西藏分行农户贷款正式迈入全线上化新时代。紧随其后，一系列数字金融“无界服务”接续落地：推出藏语版“现场+远程”贷款调查模式、7种方言藏语智能外呼等当地化服务，上线“刷脸申贷”等功能，农户贷款线上化率达90%以上，申贷时间从过去的5天缩短至最快2小时；推出“e推客”“党建+信用村”“智慧合作社”等场景应用，上线“智县”“数字乡村平台”“乡村振兴积分管理”等服务平台，数字金融为西藏乡村全面振兴注入澎湃动能。

有一种力量，以多维服务托起经济脊梁，用信贷引擎点燃发展火种——服务实体是本源初心

青藏铁路与川藏铁路纵贯雪域高原，一条横跨天路，一条穿行峡谷，以钢铁之躯为西藏架起联通内外的经济桥梁。西藏经济社会高质量发展的壮阔图景中，始终跃动着金融支持实体经济的脉搏——农行西藏分行聚焦金融供给，在区域发展重点领域和关键环节中发挥了农行的独特作用。

数据显示，30年来，农行西藏分行累计投放实体经济贷款7174亿元，实体经济贷款余额1875亿元，较成立之初增加50倍，实体经济贷款投放规模占比长期保持全区金融机构之首。其中，七成以上投入西藏基础设施建设、民营小微、“三农”、产业、消费等民生领域。尤其在近5年，坚持“加大投放促增长”的战略方向，制定大客、公司、普惠、“三农”、零售“五驾马车”抓投放的工作方针，服务实体经济水平创下历史新高，连续2年实现实体经济贷款投放超800亿元、连续5年实现实体经济贷款百亿元增长。

这些沉甸甸的数据背后，是农行西藏分行对国家和区域战略的深度响应。围绕国家支持西藏的重大项目，该行全方位介入交通基础设施建设、城镇化建设、电力水利、矿产开发等领域，紧跟西藏“一核一圈两带三区”区域发展新格局，有力支持了川藏铁路等一大批重大项目，5年来累计投放重大项目贷款超过千亿元。

如果说重大项目是经济发展的骨架，小微企业则构成了实体经济的毛细血管。农行西藏分行始终将小微企业作为普惠金融的重要着力点，贯彻落实支持小微企业融资协调工作机制，扎实开展“千企万户大走访”，民营企业贷款余额突破

725亿元，惠及36.09万户民营企业；普惠型小微企业贷款余额突破270亿元，惠及3.84万户小微企业，余额、增量、户数份额系统内、区内同业均排名第一，年增速长期保持在30%以上的高位增长。针对小微企业融资难题，通过数据赋能落地首款创新产品“结算·贷”，实现了对当地小微企业精准画像，争取自建房押品纳入“抵押·e贷”业务以及重点项目供应链金融差异化政策，编发授权、授信、尽职免责“三张清单”，促进区内民营小微企业“敢贷、愿贷、能贷”。

民生福祉总关情，农行西藏分行始终没有忘记金融的民生温度。该行持续加大个人消费、住房、购车、经营等支持力度，不断提振区内百姓消费信心，近5年累计投放非涉农个人贷款上千亿元，为13万余户居民提供了融资支持；服务个人客户数达到505万户，有效覆盖全区各族人民群众；率先在全区设立“社保卡就近办”便民服务网点，社保卡客户数300多万户，占全区客户服务数89%。

一系列创新实践，将金融服务嵌入百姓生活的方方面面，也让金融的本源初心在30年的坚守与探索中愈发闪耀。

有一种坚守，以精准帮扶传递鱼水深情，以责任之心诠释大行担当——责任是永恒的底色

在海拔5000多米的珠峰大本营，一座挂着“珠峰爱心驿站”牌子的小屋格外醒目。这座由农行西藏分行打造的驿站，不仅是登山者的“生命补给站”，更是该行践行“金融向善”理念的缩影。

30年来，农行西藏分行始终把公益实践作为重要课题，探索金融服务与公益帮扶的深度融合：

——驻村帮扶送“金”送“智”。农行西藏分行高度重视“强基惠民”驻村帮扶工作，2011年以来，先后选派强配14批、共800余名驻村队员参与驻村工作，发挥金融优势，通过送资金、送人才，助力农业发展、帮扶农村建设、支持农民致富。17名驻村干部荣获自治区级表彰奖励，无偿捐赠资金超过4000万元。

——金融戍边守护国门。农行西藏分行高度重视“强基惠民”驻村帮扶工作，2011年以来，先后选派强配14批、共800余名驻村干部参与驻村工作，发挥金融优势，通过送资金、送人才，助力农业发展、帮扶农村建设、支持农民致富。17名驻村干部荣获自治区级表彰奖励，无偿捐赠资金超过4000万元。

——金融戍边守护国门。农行西藏分行高度重视“强基惠民”驻村帮扶工作，2011年以来，先后选派强配14批、共800余名驻村干部参与驻村工作，发挥金融优势，通过送资金、送人才，助力农业发展、帮扶农村建设、支持农民致富。17名驻村干部荣获自治区级表彰奖励，无偿捐赠资金超过4000万元。

——绿色金融助力低碳发展。加快推进绿色信贷业务发展，绿色信贷规模大幅增加，累计投放绿色信贷590亿元，绿色信贷余额突破330亿元，尤其在近5年翻了2.63倍；服务保障好西藏清洁能源“一基地、两示范”发展新格局，持续支持大古、如美等水电开发项目，累计投放清洁能源贷款350亿元；研究制定“绿色银行”建设方案和3年“绿色网点”建设规划，建立四级碳盘查队伍，落地全区首个零碳绿色网点，发放全区首笔碳减排支持工具贷款，营造造林先造后补贷款、完成拉萨南北山“金穗生态林”3419.7亩绿化造林；依托“白牦牛志愿者”公益品牌，组织多项环保公益活动，助力西藏的天更蓝、水更清。

——就业创业“贷”动梦想。积极向农总行争取大学生招聘倾斜政策，每年大学生招聘人数位居央企前列，30年来累计招聘大学生4400名，2012年被国务院授予“全国就业先进单位”荣誉称号。同时，鼓励支持更多大学生返藏返乡就业创业，常年为“双创”企业开启绿色通道，全年“双创”贷款余额超130亿元。

——抗震救灾跑出农行“加速度”。在2015年日喀则定日5.9级地震和2025年6.8级地震中，同业中均率先研究出台金融工作举措和差异化信贷优惠政策，第一时间组建团队深入震中地区，紧急调拨储备资金足额保障抗震救灾资金需求，形成“网点服务+绿色通道+帐篷银行+流动服务车+移动银行+‘3+2’流动服务”特殊时期“六位一体”服务模式，确保灾区金融服务不断档，尤其在2025年日喀则定日地震发生后十日内累计投放信贷资金8.91亿元、涉农资金1.34亿元，有效解决了受灾群众燃眉之急。

三十载砥砺前行，新征程再谱华章。“做好在藏金融服务工作，履行好金融戍边职责，是农行西藏分行义不容辞的政治担当和光荣使命。”农行西藏分行党委书记、行长林庆说，“下一步，农行西藏分行将在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，认真落实农总行及自治区党委、政府各项工作要求，进一步锚定金融工作的政治性人民性专业性，全力做好金融‘五篇大文章’，续写金融支持社会主义现代化新西藏崭新篇章。”

展望未来，农行西藏分行将继续以服务西藏经济社会发展为己任，强化政治属性，发挥独特作用，为建设美丽幸福西藏作出新的更大贡献。

1995-2025 中国农业银行西藏自治区分行

分设成立30周年

西藏自治区成立30周年

西藏自治区成立30周年